

謀年內建據點 菲印尼高危 魔爪恐伸華

伊斯蘭國東進 東南亞瀕失守



■民眾合力將在爆炸中受傷的警員抬走，遇襲警崗旁躺著兩具屍體。美聯社

■持槍警員趕往爆炸現場，搜捕槍手。美聯社



■菲律賓有武裝組織早前發放短片，宣稱效忠「伊斯蘭國」。網上圖片



■警方封鎖遇襲的星巴克進行調查。路透社

峇里曾遇襲釀202死

印尼過往發生過多次針對外國人的襲擊，當中2002年峇里島遇襲傷亡最嚴重，導致202人死亡。以下為過往主要恐襲及相關事件：

2015年12月，印尼警方瓦解多個與「伊斯蘭國」(ISIS)有關連組織的恐襲陰謀，其中一名被捕女疑犯曾在香港做印傭，並利用工作所得資助策劃恐襲。

2014年12月，警方拘捕6名試圖前往敘利亞、加入ISIS的印尼人，估計共有514人已前往中東，加入該組織。

2009年7月，雅加達麗思卡頓酒店及JW萬豪酒店遭自殺式襲擊，7人死亡，包括6名外國人。

2005年10月，峇里島3間餐廳遭自殺式襲擊，22人死亡。

2004年9月，澳洲大使館外發生自殺式襲擊，11人死亡。

2002年10月，峇里島兩間夜總會遭炸彈襲擊，造成202人死亡，大部分是外國遊客，是印尼迄今最嚴重的恐襲。

法新社/新加坡《海峽時報》



■印尼爪哇昨晚有民眾點起燭光，聲援遇襲的雅加達。法新社

雅加達恐襲

ISIS可能在區內建立基地，南洋理工大學反恐專家古納特納周二更發表文章，警告ISIS試圖今年內於東南亞建立最少一個據點，印尼及菲律賓尤其高危。

古納特納表示ISIS有意於東南亞建立分支，估計最熱門地點將是菲律賓西南部的蘇祿群島，其次是印尼一帶地區。假如ISIS的圖謀成功，意味它將能輕易向馬來西亞、澳洲及中國等鄰近國家招兵買馬，甚至在區內策劃襲擊。菲律賓南部前年起成功爭取自治，令政府軍更難進駐該區打擊武裝組織。

菲4武裝組織效忠 宣佈「建省」

東南亞主要極端武裝組織為「伊斯蘭祈禱團」，它過去與「基地」組織關係密切，活躍於印尼、馬來西亞及菲律賓等地。菲律賓4個武裝組織本月早前在網上發放短片，表示要效忠ISIS，「阿布沙耶夫」領袖哈隆更成為ISIS菲律賓的頭目，又宣佈在菲律賓南部成立ISIS「行省」。ISIS亦於東南亞招募新血，特別為他們成立分隊，又發

大馬最高級警戒

印尼首都雅加達發生連環恐襲後，周邊國家立即提高戒備，馬來西亞將警戒提升至最高級別，大馬警方表示正密切監控與恐怖組織有關的活動，還會加強國內熱門商場及景點的治安，也會在邊境加強執法，防止恐怖分子伺機潛入大馬犯案。總理納吉布對恐襲表示震驚，深切哀悼遇難者，稱會全力協助印尼。

新加坡外交部強烈譴責恐襲，稱會協助印尼把涉事兇徒繩之於法，外長維文稱正密切留意雅加達局勢，呼籲在當地新加坡人與大使館聯絡。新加坡總理李顯龍亦呼籲國民提高警覺，注意自身安全。

菲軍隊處預備狀態

菲軍方發言人宣佈，軍方將各區提升至高度警戒，確保軍隊處於預備狀態，立即回應任何緊急情況。軍方和警方亦發表聯合聲明，指出保安單位注意到「冒起的威脅」，即號稱與「伊斯蘭國」(ISIS)結盟的恐怖組織「阿布沙耶夫」等。當局呼籲民眾與軍警合作，一同應對威脅。

澳洲外長畢曉普譴責恐襲，澳洲當局亦已更新印尼旅遊警告，呼籲國民遵照指示，避免到雅加達市區，並保持高度警覺。 ■亞洲新聞台/法新社/馬新社

印尼人拒低頭：我們不怕

雅加達發生恐襲後，印尼人紛紛到社交網站轉發「#KamiTidakTakut」(我們不害怕)及「#JakartaBerani」(勇敢的雅加達)等標籤，宣示團結一致，拒向恐怖主義低頭。有網民則上載改圖，把代表和平的符號置換成印尼獨立紀念碑，或是自由火炬改造成象徵和平的白鴿。

除了打氣及祈禱，有網民設立「#SafetyCheckJKT」標籤，幫助人們向朋友和家人報平安。印尼電單車的士平台Gojek亦宣佈，免費接載乘客前往安全地區。 ■Mashable網站/《衛報》/《獨立報》

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)除了肆虐中東，擁有大量穆斯林人口的東南亞也是其擴張目標之一，作為全球最大穆斯林國家的印尼首當其衝。新加坡總理李顯龍去年警告

ISIS可能在區內建立基地，南洋理工大學反恐專家古納特納周二更發表文章，警告ISIS試圖今年內於東南亞建立最少一個據點，印尼及菲律賓尤其高危。

放馬來語宣傳品，估計現時已有逾500名印尼人及數十名馬來西亞人加入。本月初兩名馬來西亞「人彈」先後在敘利亞和伊拉克施襲，造成30多人死亡。

澳洲總檢察長布蘭迪斯上月警告，ISIS有意在印尼成立「遠方哈里發國」，印尼當局近期亦升級反恐措施，本週早前便拘捕境內ISIS頭號支持者瓦爾達。日本及馬來西亞本月25日將於吉隆坡主持東盟研討會，討論共同對抗ISIS，避免各地民眾受激進分子煽動。

當普通罪犯 菲政府未認真應對

不過與阿布沙耶夫周旋多年的菲律賓政府，對境內恐怖活動不以為然，有官員形容他們只是一般犯罪分子，透過綁架取得贖金，未有認真看待恐怖主義於區內擴散。

■《日本時報》/《澳洲人報》/《每日快報》/《外交家》

防恐怖分子潛入

馬來西亞將警戒提升至最高級別。美聯社



最大穆斯林國 外國人成恐襲目標

印尼對上一次發生大規模恐襲，是2009年雅加達酒店襲擊案及2002年峇里島恐襲，針對的都是外國人。分析指，印尼雖是全球最大穆斯林國家，但近十年基本未受極端主義影響，因此今次襲擊為當局敲響警鐘。

印尼傳媒分析，雅加達市內各處均有外資酒店及國際時裝品牌門市，但今次襲擊發生在聯合國辦公室對面，鄰近多國大使館、多間高級商場及酒店，相信是針對外國品牌等西方文化象徵。

印尼2.5億人口中，約87%是穆斯林，近年伊斯蘭極端勢力未算猖獗。當地主要宗教組織「伊斯蘭教師聯合會」指，由於印尼歷史上曾受印度教影響，加上近代印尼拒絕伊斯蘭教法，當地穆斯林一般較開放及包容。雖然策劃峇里襲擊的「伊斯蘭祈禱團」早年曾肆虐印尼，但峇里恐襲翌年成立的「88特遣隊」，在打擊恐怖組織上頗有成果。

■英國《金融時報》/《日本經濟新聞》

兩大組織「爭地盤」升級

東南亞穆斯林人口眾多，一直是「基地」及「伊斯蘭國」(ISIS)等恐怖組織的擴張目標，其中ISIS更特別設立「馬來群島單位」，招攬數以百計來自印尼及馬來西亞的成員，又計劃在東南亞建立據點。

印尼長期存在極端武裝勢力，其中「伊斯蘭祈禱團」在爪哇等地創立宗教學院，藉此招兵買馬，策動針對西方的襲擊，2002年的峇里恐襲更震驚世界。印尼政府此後傾力打擊祈禱團，擊斃多名領袖，但始終未能斬草除根，祈禱團近年更積極支持「基地」敘利亞分支「努斯拉陣線」，與「基地」關係密切。

ISIS近年在敘利亞及伊拉克興起，令東南亞反恐形勢更添複雜。現時ISIS約有500至700名印尼籍成員，印尼境內也有最少3個支持ISIS的組織，無論ISIS是與這些武裝加深聯繫、指揮成員回國施襲，抑或在網上煽動支持者行動，後果均不堪設想。

ISIS與「基地」近年為恐怖組織「一哥」地位明爭暗鬥，若ISIS打入東南亞，「基地」恐亦步亦趨，進一步增加區內安全風險。「基地」領袖扎比希里早前於講話中提到東南亞，呼籲當地穆斯林抵抗世俗主義及其他宗教，今次事件或會促使該組織更積極在該區發展。近期東南亞經濟放緩，貨幣大幅貶值，亦可能助長極端思想擴散。

今次襲擊並非毫無先兆，印尼政府上月已獲悉恐襲情報，加強機場等地點保安，但仍無法阻止慘劇發生。東南亞與亞太多地往來密切，也是西方遊客熱門目的地，一旦ISIS在區內落地生根，牽連將極為廣泛，東南亞恐永無寧日。

「獨狼」機會微 依賴恐怖組織支援

在印尼恐襲發生前，雅加達衝突政策分析研究所專家瓊斯指，恐怖分子在東南亞地區發動獨狼襲擊機會較微，因東南亞極端分子在激進化後，會傾向先尋找恐怖組織網絡支援，之後才發動集體恐襲。今次恐襲後，分析指這並不屬於獨狼，而是經詳盡策劃的有組織行動。

瓊斯以印尼為例，恐怖組織支持者通常是參與極端分子主持的研討會後激進化，確定找到志同道合的聖戰分子後，才會策劃下一步行動。瓊斯續稱，到伊拉克或敘利亞等地加入ISIS的東南亞激進分子相信，ISIS正在建立「哈里發國」，他們寧願作為「殉道者」戰死沙場，也不願回到祖國發動恐襲。

瓊斯最後指出，以美國為首的聯軍持續轟炸ISIS在中東的據點，ISIS欠缺人手保衛「領土」，故暫無暇顧。不過，印尼副總統優素福政治顧問羅維認為，ISIS近期在中東戰事失利，或促使已加入ISIS的印尼人回國施襲。

■新加坡《今日報》/法新社



■爆炸發生後，附近民眾紛紛慌忙走避。美聯社